

Debreceni Ujság  
1918

DEBRECEN, 1918.

XXII. ÉVF. 17. SZÁM.

SZOMBAT, JANUÁR 19.

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hóra 2.80 kor. Negyedévre 8.— kor.  
Félévre 16.— kor. Egész évre 32.— kor.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

**Felelős szerkesztő és laptulajdonos:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-só emelet.  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 1.00 fillér.

## Ukrainával már gazdasági kérdésekről tárgyalnak Brest-Litovskban.

**Az olasz szociálistá-párt béke frontja az Orlando-kormány ellen.**

Kint a fronton megállott a harc. A brest-litovski tárgyalások felé tekint a békevágyó világ szeme.

Minden föltétel megvan a megértésre. Az ütköző pontok eltompulása mutatja, hogy kölcsönös a békés szándék és a jóakarát. A tárgyalások gyorsan haladnak előre, mért nem a kormányok, hanem a népek közelednek egymáshoz.

A brest-litovski béketárgyalásokról ma kiadott, hivatalos jelentés különösen fontos eseményt közöl: azt, hogy Ukrainával gyorsan haladnak a tárgyalások, tehát az a remény kecséget, hogy Ukrainával hova előbb dulóre jutunk.

Arról is beszámol a hivatalos jelentés, hogy a gazdasági kérdések további megvitátását külön bizottságra bízták, amely azonnal megkezdi munkálatait, hogy azokat a lehető leggyorsabb tempóban folytassa.

Ha pedig a békekötés Ukrainával meglesz, remélhetőleg gyorsan fogja követni a pétervári kormánnyal is, hiszen azon kérdésekben, amelyekben a meg egyezés kétségesnek látszott, már is enyhült a merevség. Czernin gróf külügyminiszter is nyilatkozott ma a brest-litovski béketárgyalásokról s kijelentette, hogy Oroszországtól sem területet, sem hadikárpótlást nem akarunk, csupán biztos alapokon nyugvó barátságos szomszédi viszonyt, amely azonban állandó legyen és a kölcsönös bizalmon épüljön fel.

Brest-Litovsk felől a várva-várt béke szellője lengedez.

### A vezérkar jelentése.

Budapest, január 18. Különös esemény nem volt.

### Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, január 18. (Nyugati harctér.) Az arcvonal legnagyobb részén csekély volt a harci tevékenység, amely csupán a Cambrytól délnyugatra levő vidéken volt élénkebb. Presnenstől északra és északkeletre végrehajtott kisebb vállalkozásokból foglyokat szállítottunk be.

(Keleti harctér.) Semmi újság. (Macedon és olasz arcvonal.) A helyzet változatlan.

### Tárgyalások Brest-Litovskban.

Budapest, január 18. Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar-ösztrák-német delegáció és az Ukrán delegáció között Brest-Litovskban folytatott tárgyalásokról szóló jelentéshez a következő kiegészítést fűzi: a gazdasági kérdések további megtárgyalását külön bizottságra ruházták át, amely nyomban megkezdi és a legnagyobb gyorsasággal fogja bevégezni munkásságát.

### Czernin gróf nyilatkozata a béketárgyalásokról.

Bécs, január 18. A cs. kir. Távirati Iroda brest-litovski tudósítója beszélgetést folytatott a béketárgyalások mai állásáról Czernin Ottokár gróf külügyminiszterrel, aki a beszélgetés során a következőképpen nyilatkozott:

— A pétervári és kievi kormányok képviselőivel állandóan tárgyalunk. A tárgyalások lefolyása hosszadalmas és nehéz. Azért azonban felelek és szavatok, hogy a béke a mi részünkről nem fog hódítási szándékokon meghiúsulni, én egy szót sem vonok vissza abból, amit a monarchia békeprogramja gyanánt hirdettem és képviseltem. Oroszországtól nem akarunk területet elvenni, hadikárpótlást sem akarunk, csupán biztos alapokon nyugvó barátságos szomszédi viszonyt, mely azonban állandó legyen és a kölcsönös bizalmon épüljön fel.

### Az angol partok bombázása.

Berlin, január 18. A Wolff-ügynökség jelenti: Könnyű német tengeri haderők január 14-én és 15-én portyázó uton voltak az Északi-tenger déli vizein, de sem ellenséges hadihajókat, sem kereskedelmi járóműveket nem láttak, annak ellenére, hogy a Themze-torkolatától északra egész az angol partok közeléig jutottak. Itt közvetlen közelből fontos megfigyelési viszonyok mellett több, mint háromszáz lévés-sel hatásos ágyutüz alá vették az angol kikötők telepeit.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

### A német kabinet-főnök lemondása.

Berlin, január 18. A Lokalanzeiger jelenti. Valentini a polgári kabinet főnökének lemondása más változást is von maga után.

### Czernin békét akar.

**Az osztrák belügyminiszter beszéde.**

Bécs, január 18. Ma a Reichsrath költségvetési bizottságában Toggenburg belügyminiszter a felszólalásokra válaszolva a többiek közt a következő kijelentést tette:

— Külügyminiszterünkben feltétlenül megbízhatunk. Ha önök nehézségeket látnak abban, hogy a brest-litovski tárgyalásokon az orosz nép fiaival kegyelmes ur, gróf áll szemben, kijelentem, hogy Czernin sokban hasonlít Trockijhez és a hasonlatosság kezességét nyújt arra, hogy a tárgyalások kedvezően végződhessenek. Czernin olyan ember, aki egyetlen tapodtat sem tágit meggyőződése mellől, meg ha miatta állását is fel kellene áldoznia. Czernin tántoríthatatlanul halad egyenes útján, nem hódol sem hagyományoknak, sem feudális felfogásoknak; csak a béke lebeg szemei előtt. Czernin az a férfi, akit a mai idők megkivánnak. Senki igazában nálánál nem kívánja a békét és minden erejével azon lesz, hogy a megkezdett béketárgyalások meg ne hiúsulhassanak, kivéve azt az esetet, ha az oroszok rendkívüli követelésekkel állanak elő, ezek azonban nem fognak előállni; mert Mindkét fél óhajtja a békét. Kormányunk kijelenti, hogy béketerkvése feltétlenül őszinte. Kéri ugy a közvéleményt, mint a népet, hogy bizon a béketárgyalások sikerében.

### Sarrail leleplezése.

Zürich, január 18. Sarrail tabornok, az entente balkáni haderejének volt főparancsnoka nem nyugodott bele visszahívásába, hanem memorandumot intézett a francia sereftushoz, melyben élesen bírálja az entente görögországi politikáját és egyben fontos leleplezéseket tesz.

### Az orosz hadsereg harcoképtelen.

Genf, január 18. A Temps jelenti Pétervárról: Lenin vizsgálatot indított annak a megállapítása céljából, hogy lehető-e az orosz katonaságot még egyszer nagyobb erőfeszítésre bírni. Az eredmény az volt, hogy a hadsereg még Pétervár megvédését sem óhajtja, hanem azt hiszi,

hogyan az egész orosz területnek ellenséges csapatokkal való megszállása sokkal inkább volna lehetséges, mint az, hogy az orosz hadsereg még egyszer komoly hadműveleteket hajtsa végre.

## Az orosz helyzet.

Rotterdam, január 18. Pétervárról jelent a londoni Times: Az orosz hadsereg leszereléséről a népbiztosok kormánya bizalmas tanácskozásokat folytatott a katonai hatóságokkal. Az első, bizalmas értekezleten Lenin kijelentette, hogy kötelező határozatot a leszerelésre vonatkozólag nem hozhatnak addig, míg Brest-Litovskban a tárgyalások be nem fejeződtek. Ezért a legénységet egyelőre nem lehet elbocsájtani, hanem intézkedni kell az orosz hadsereg harc képességének helyreállításáról és ki kell dolgozni Pétervár védelmének haditerveit. A tanácskozás katonai részvevőinek közlései nem lehetnek kedvezők, mert azt a Times — kellemei mellett lévén az entente hadicéljaira — elhallgatja.

## Ukránok és maximalisták harca.

Amsterdam, január 18. A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról: Odessza utcáin az ukrán csapatok és maximalista tengerészek között véres harcok folytak le. Az ukránok megszállva tartották a színházat és géptegyverekkel lövöldöztek. A vörös gárda vezérét megsebesítették. A maximalisták a város nagy részét hatalmukba kerítették.

## Thomas a békéről.

Gení, január 18. Clemenceau francia miniszterelnök rémuralma dacára a békevágy erősödik Franciaországban. Thomas szocialista-vezér, volt miniszter a háborúpárti Matin-ben kifejti, hogy csatlakozni kell a békétárgyalásokhoz. Egyelőre még folynak ugyan a harcok, de tárgyalni kell már a békéről is. A tényleges helyzet az, hogy a hadviselők már hónapok óta tárgyalnak egymás közt a sajtó és parlament közvetítésével. Nincs megírva az, hogy a világbeke csak úgy jöhet létre, ha néhány magasállású ur a zöldasztalhoz ül.

## Trockij Pétervárt.

Stockholm, január 18. Itteni bolsevik körök értesülése szerint Trockij Pétervárra utazik, hogy az alkotmányozó gyűlés összehívása előtt a többi, népbiztosokkal megbeszéléseket folytasson. Trockij csak rövid ideig marad Pétervárt.

Brest-Litovsk, január 18. Trockij első népbiztos Pétervárra utazott. Az orosz delegáció többi tagjai itt maradtak.

## Az olasz békepárt.

Lugano, január 18. Az olasz, szocialista-párt a politikai helyzetről a következő határozatot hozta: Az Orlando kormány politikáját a párt reakcionáriusnak, pártoskodónak és népellenesnek jelenti ki.

APOLLO	Ma, Szombaton	Előadások 6, 7 és 9 órákor.	<b>A gyehenna tüze</b>
			drama 4 felvonásban Főszereplő: Francesca Bertini. <b>Kinos gyógyulás</b> vigjáték.

Követeli a parlament összehívását, hogy az a békés politikáról hajlandóságát kifejezhesse. A párt helyesli az orosz forradalmárok eljárását és követelik, hogy a nemzetközi konferencián részt vehessenek. Végül követelik, hogy az entente-kormányok sürgősen pontosabban állapítsák meg hadicéljaikat és tegyenek loyális kérdések a béke felé.

## Színház.

### MŰSOR:

#### A Csokonai-színházban.

Szombaton délután: Ezeregyéj, tündérmese, gyermekelőadás.

Szombaton: C) bérletben Ezred apja, énekes bohózat.

Vasárnap délután: Stambul rózsája, operett.

Vasárnap este: Padlásszoba, operett.

#### A Vig-színházban.

Szombaton délután félhelyárakkal: Fészek a viharban.

Szombaton: Hildegard és Kondor Ernő vendégjátéka.

Vasárnap délután: A páholy, bohózat.

Vasárnap este: Trilby, dráma.

A Vig-színházban újabb egymást érték azok az átalakítások, amelyeket a színháznívítás óta a tapasztalat szükségessé tett. Most már nem nyitott ut költ össze a nézőteret a folyosóval, elkészültek az új csapóajtók és ami zaj eddig a folyosókról behangzott, most már megszűnt. A nézőtér ilyenentén való elzárása különben más haszonnal is járt. A nézőtér melege nem árad ki, a folyosók szellős levegője pedig nem hatol a nézőtérre. A színháznak állandóan distingválta közönsége ezt az előnyös újítást tetszéssel fogadta.

Hildegard és Kondor Ernő. (A színházi iroda jelentése.) Maradandó és páratlan sikerű vendégszereplésüket ma fejezik be Hildegard és Kondor Ernő. A bravuros programm iránt ma is változatlanul nagy az érdeklődés.

Tavaszi szerelem. (A színházi iroda jelentése.) A fővárosi Városi színház operett újdonságára, a Tavasz és szerelemre készül az ensemble. A sláger operett tölti ki a Csokonai-színház egész heti műsorát. A három első előadás, hétfőn, kedden és szerdán bérletszűnetben, azután a három bérletben kerül színre. A szép zenéjű operett főszerepeit Babits Vilma, Horváth Nusi, Seregh Mariska, Egyed Lenke, Várnai, Horváth Kálmán, Kassai és Hegedűs Ferenc játsszák. Hegedűs különösen hálás és par-excelens szerephez jut.

A Román bemutatója. (A színházi iroda jelentése.) Hétfőn mutatja be a Vig-színház a Román színműt, mely a Magyar színházban igen nagy sikert aratott.

Mai előadások. (A színházi iroda jelentése.) Ma a Csokonai-színházban délután félhelyárakkal az Ezeregyéj tündérmese, este C) bérletben az Ezred apja énekes bohózat, a Vig-színházban délután félhelyárakkal Fészek a viharban színműt, este Hildegard és Kondor Ernő estélye kerül színre.

Francesca Bertini film az Apollóban. A gyehenna tüze című négyfelvonásos drámában Francesca Bertini, a szépséges művésznő páratlan alakítást nyújt, a legjobb és legizgalmasabb szerepét játssza, úgy, hogy érthető az a nagy érdeklődés, ami e szép film iránt mutatkozik.

A papagály. Lázár István rendkívül érdekes és újszerű társadalmi drámája van az Urania műsorán. Pethes Imre, Kertész Dezső és Josika Mici nagyszerű alakítást nyújtanak. A budapesti bemutatón nagy sikert aratott ez a film.

A maharadzsa gyöngye, a világhírű Nordisk film gyár legtekélyesebb produkcióját játssza ma, szombaton és holnap

az Arany Bika mozgó. Gunnar Tojnás A maharadzsa szerepében első rangú alakítást produkál. A film minden tekintetben méltó arra, hogy a közönség mindenütt nagy tetszéssel fogadja.

Feltűnéskeltő a Színházi Figaró új száma a Padlásszoba — panoráma gyönyörű képeivel — Káldor—Babits Vilma, Káldor—Horváth Kálmán jeleneteivel, továbbá Balaha Lujza üzenetével, Heltay Jenő, Thuróczy derűs irásaival, Kondor Ernő nótáival stb. Kacagatóan érdekes Várnay tiéféja: Hány éves Babits Vilma?

## Az enyveskező artistanő. Tolvaj-fogás a vonaton.

Egészen mozi-szerű az a lopási eset, amely tegnap foglalkoztatta a rendőrséget. Szerepel benne egy éjszakai mulató, egy artistanő, aki robozóvonaton menekül egy ellopott boával és egy rendőr, aki a vonaton csipi el a tolvajt.

A 20 éves artistanő a Széchenyi-mulatóban működött. Csütörtökön este az előadás vége felé egyszer csak összeszedte a holmijait és a — másét is. Tudniillik egyik társnőjének körülbelül ezer koronát érő boáját is magához vette.

Igy fölpackolva az ablakon át távozott. Az ott posztoló Daróczy nevű rendőrnek gyanus volt ez a távozás, követte tehát a leányt a vasuti állomásig s ott sietve jegyet váltott az induló budapesti személyvonatra. Daróczy is nyomban felszállt a vonatra, amely azután elhagyta a pályaudvart. Így a rendőr a vonaton fogta el az enyveskező artistanőt, akivel Hajduszoboszló állomáson leszállott. Onnan a hajnali vonattal utaztak vissza Debrecenbe.

A leány itt a rendőrségen, Varga Endre rendőrtisztviselő előtt beismerte a lopást. A boa természetesen ott volt nála. A rendőrtisztviselő felügyelet alá helyezte, majd pedig átkísértette a kir. ügyészséghez.

## Újdonságok.

Vasárnapi Istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartanak meg az Istentiszteletek. Nagytemplomban délelőtt 9 órákor prédikál Kolozsváry Kiss László s.-lelkész, délután 2 órákor kátét magyaráz Kolozsváry Kiss László s.-lelkész. Kistemplomban: délelőtt 9 órákor prédikál Ördög Lajos s.-lelkész, délelőtt 11 órákor prédikál Molnár Ferenc s.-lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Ördög Lajos s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor prédikál Erdélyi Sándor s.-lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Nemes István s.-lelkész. Árpád-terti templomban d. e. 9 órákor prédikál Zih Sándor lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Erdélyi Sándor s.-lelkész. Ispályi templomban d. e. 9 órákor prédikál Nemes István s.-lelkész, d. u. 2 órákor kátét magyaráz Molnár Ferenc s.-lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 9 órákor prédikál Boér Károly hitoktató-lelkész. Városi

URANIA	Ma, Szombaton	Előadások 5, 7 és 9 órákor.	<b>A papagály</b>
			drama 4 részben. Főszereplők: Pethes Imre, Kertész Dezső, Józsika Mici, Sieder Adolf. <b>Dr. Anna</b> vigjáték 2 felvonásban.

szegényházban d. e. 9 órákor prédikál Márton Sándor s.-lelkész.

Az ágost. hitv. év. templomban (Miklós-utca) vasárnap d. e. 10 órákor az istentiszteletet Labossa Lajos árvaházi lelkész végzi. D. u. 5 órákor szintén tartatik istentisztelet.

**A köztisztviselők ellátása ruhával.** A Nép-ruházati Bizottság az ország köztisztviselőinek olcsó ruhát fog juttatni. Egyelőre körülbelül 45-50,000 ruha kerül szétosztásra, mint halljuk, olyan arányt, mely a rendes forgalmi áraknak alig egyharmada.

**Vallásos estélyek.** A Kossuth-utcai ref. templomban évek óta, a téli félévben vallásos estélyek tartatnak vasárnap délutánonként. Leküzdhetetlen akadályok miatt e vallásos estélyek mindeddig nem kezdődhettek meg. A reánk jövő vasárnap, január 20-án délután pontosan 5 órákor újra megkezdődnek s tartanak minden vasárnap ugyanezen órában, — lehetőleg pünköstig.

**A hadsereg megrendeléseinek visszavonása.** A hadügyminiszterium és a többi alárendelt katonai hatóság értesítette a hadseregszállító vállalatokat, hogy a leszerelés esetén a meglévő szállító szerződéseket stornirozni szándékozik, vagy a már kiadott megrendelések terjedelmét csökkenteni fogja. A megrendelések visszavonása esetén minden iparvállalat, amely mint alvállalkozó szerepelt, köteles lesz az illető cikkek gyártását megszüntetni.

**A közellátási tanács ülése.** A közellátási tanács tegnap délután Zöld József th. tanácsnok elnökletével tartotta ülését. A miniszteri rendelet értelmében a sertés-zsir maximális ára mázsánként 970 korona, a friss sertéshúsé 850 korona, az olvasztott disznósír 1000 korona. A rendelet utasítja a polgármestert, hogy e maximális árak szerint állapítsa meg a sertéstermékekért a fogyasztóktól követhető legmagasabb árakat. A közellátási tanács mindezt tekintetbe véve sem látja szükségét annak, hogy a november 30-ikán a sertéstermékekre vonatkozóan kibocsátott árjegyzéket változást eszközöljön s e szerint az ott megállapított árak továbbra is érvényben maradnak. A félsertés ára is változatlanul 800 koronában marad. Schwartz Vilmos igazgató bejelenti, hogy a hatósági talpaló műhely megnyit. Talpalás sarkalással együtt, férfi cipőnél 14 kor., női cipőnél 12 korona, fiú cipőnél 12 korona, leány cipőnél 11 korona. A közönségtől a jövőhéten fogad el rendeléseket a műhely, amire hirdetésményileg hívják föl a figyelmet. A polgári érkezde forgalma rohamosan emelkedik, már 480 ember is evett ott egy nap.

**A katonadiákok szabadságolása.** A hadügyminiszter a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg elrendelte, hogy a főiskolák hadbavonult hallgatói, akik legalább két éve tényleges katonai szolgálatot teljesítettek s ebből legalább hat hónap arcvonalai szolgálatuk van, vizsgálatuk letehetővé végett turnusonként egy ízben négyheti és egy ízben március 1-től illetőleg június 1-től kezdődőleg 12 heti szabadságot kapjanak. A március 1-től szabadságoltak a főiskola folyó tanév második felére beiratkozhatnak s vizsgálatra bármikor jelentkezhetnek, azok számára, akik június 1-től kapnak 12 heti szabadságot, pótszemester tartatják, amely tanulmányi idejükbe rendes félévként fog beszámíthatni. A nyolc félévet hallgatóit orvosnövendékek második és harmadik szigorlatuk letevésére ezután is tiszti szabadságot kapnak.

**A Szent Erzsébet Egyesület a február 10-iki teaestély részleteinek megbeszélése** végett ma, szombaton, január hó 19-én délután 3 órákor a kegyesrendi főgimnázium-tanácstermében csoportülést tart, amelyre a vigalmi csoport tagjai tisztelettel meghívattak. A tárgy fontosságára való tekintettel, sziveskedjenek a megbízottak teljes számmal megjelenni. Elnökség.

**Magyar hadikártya.** A honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala legfelsőbb jóváhagyás mellett új jártkártyákat készíttetett, az úgynevezett magyar — 32 lapos — hadikártyát. A vállalkozás célja új, magyar eredetű és művészi értékű kártyákkal az eddigi forgalomba volt kártyát lehetőleg kiszorítja, egyrészt a mai világ-

háboru, illetve dícső hadseregünk egyes jelentős vezetőinek emlékét a köztudatba átvinni és némely fobb háborus momentumot megörökíteni, másrészt a várható jövedelemből a harctéren elcsúszott özvegyeinek és árváinak alapját gyarapítani. A kártyák mintái Kober Leó népi, főhadnagy festőművész kezétől származnak. Pártunk Nándor és Fiai Rt. kártyagyáros cég által a törvényes rendelkezések szemmel tartásával állították elő és a Hadsegélyző Hivatalnál (V. Akadémia-utca 17. sz.) kapható k. Egyes játék eladási ára 4 korona, aranyсарokkal 4 korona 40 fill. (Nagybani vételnél 1 tucat 44 korona 80 fill., illetve 48 korona.)

**Wekerle Bécsben.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Wekerle Sándor miniszterelnök tegnap délután 3 órákor Bécsbe utazott. Báró Serényi tegnap kihallgatáson volt a királynál.

**A debreceni Feministák Egyesületének előadása.** Még alig bontogatja szárnyait a Debrecenben még oly fiatal egyesület, máris hatalmas előadással fogja városunk érdeklődő közönségét gyönyörködtetni. A közérdek parancsolja, hogy a danduatikus átalakulás eme intézményének programját minél szélesebb körben hirdessük s ez eszmék megértését célozza az egyesület akkor, midőn Dienes Valériát, a budapesti egyesület kiváló tagját jelenti meg a közönség előtt. Folyó hó 20-án, délután 5 órákor fog a városi zenede disztermében az egyesület meghívására előadást tartani a feminizmusról s a nemzeti jelentőségű szegényt, gazdagot egyaránt érdeklő tárgyról: „A gyermek neveléséről”. Senki hivatottabb nem lehet ez eszmék fejtegetésére, mint Dienes Valéria tanárnő, kinek országos neve van a nevelésügy terén, az előadás tárgyánál fogva azonban kéri a 15 éven alóli gyermekek távolmaradását. Belépőjegyek 1 K 50 fill. árban Békés Lajos és Csáthy Ferenc utrak üzletében kaphatók. Az előadást megelőzően az egyesület a zenede disztermében 4 órákor tagértekezletet tart, melyre minden egyesületi tag megjelenését kéri.

**A Kath. Leányklub** ma d. u. 5 órákor legutóbbi megállapodása szerint értekezletet tart a Svéts-Intézet nagytermében.

**Koszorúmegváltás.** Sesztina Jenő kereskedő dr. Tüdös János orsz. gyűll. képviselő halála alkalmából koszorúmegváltás címén 100 azaz száz koronát juttatott a tiszántuli ref. egyh. kerület püspöki hivatalához az „Ottó-hadiárvaház” javára.

**Szabad Iskola.** Szombaton, január hó 19-én esti 6 órákor az Ipartestület disztermében (Simonffy-u. 1/c. II. em.) Ardó Miklós városi tb. főmérnök: Városfejlesztés és telekberletadó címen tart előadást. A telekértékelő legfontosabb reformját képezi most a kir. adóhivataloknak. Arad városa már behozta s most Debrecenben van a sor és hogy a nagy közönség már jóelőre tájékozva legyen róla, mindenki figyelmét felhívjuk az érdekes előadásra. Az előadás ingyenes és vita követi.

**A homokkerti ref. olvasó-egyesület 1918. január hó 20-án, azaz vasárnap délután 3 órákor saját helyiségében évi rendes közgyűlést tart, a következő tárgysorozattal: 1. A múlt körgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése. 2. Tiszttakar évi jelentése. 3. Pénztáros és pénztárvizsgáló bizottság jelentése. 4. Könyvtárnok és gazda jelentése. 5. Öt tagu számvizsgáló bizottság választása. 6. Hirlapok előtervezése. 7. Esetleges indítványok. A közgyűlésre alapszabályaink értelmében az egyesület alapító és rendes tagjait ez uton is meghívja az elnökség.**

**Repülőgépszerezési terv hat halottal.** Ujvidékről jelenti tudósítónk: Giss Mihály repülőőrmeester ma délután az újvidéki katonai repülőtérről falujába, a közeli Tisztaistvánfalvára akart repülni. Megérkezését várta a falu népe, amely kíváncsian nézte a gépmadart. A repülőgép éppen leszállása előtt motordefektus történt és a gép az emberek közé zuhant. Hat ember szörnyet halt, négy súlyosan megsebesült. Giss pilóta élet és halál között lebeg. A repülőgép vele ment egy káplár, aki még idejében kiugrott és semmi baja nem történt.

**Betöltendő katonai alapítványi hely.** Poliansky Róza-féle 2 alapítványi hely évi 1000 K javadalmazással betöltésre vár. Pályázhatnak árva, hajadon, 30 évet múlt, szegényes, jó erkölcsű tisztí leányok. Szükséges okmányok: keresztlevél, szegénységi, erkölcsi és az apa halotti bizonyítványa, valamint az apa kinevezési okmánya. Felvilágosítást ad az Állomásparancsnokság, Szent-Anna-utca 1.

**A mezőgazdasági szabadságolások kiterjesztése.** A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a járási főszolgabírák, a hadrakelt sereghez tartozó mezőgazdák rövidideb szabadságolása iránt a téli folyamán is tehetnek előterjesztést, de természetesen csak abban az esetben, ha tényleg méltányos, kivételes körülmények teszik megokolhatóvá.

hogy az illető gazda a tél folyamán szabadságban részesüljön. A szabadság időtartamára nézve javaslat nem tehető, mert ezt az a parancsnokság szabja meg, amelynél a szabadságolando szolgál. Általában husz, kivételes esetben harminc napi szabadság engedélyezhető.

**Láng Sándor elhalálása** alkalmából, May Andor és neje, koszoru megváltás címén a hadiárvák segélyezésére 50 koronát küldött, mely kegyes adományt fogadják ez uton hálás köszönettel. Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök.

**A választójogból lealkudni nem lehet.** A Tisza-féle koncentrációs terv megbukott. A pártok részéről nem mutatkozik hajlandóság a Tiszáékkal való együttműködésre. A kormány változatlanul a választójogi reform alapján áll. Ebből nem enged. A választójog változatlan elfogadása, amelyből lealkudni nem lehet és Tisza kívánsága között olyan nagy az eltérés, hogy mértékadó körökben nem is hisznek a koncentráció lehetőségében.

**Dr. Tüdös János országgyűlési képviselő elhalálása** alkalmából: Csanak János ur koszoru megváltás címén 50 koronát és Bozzay Pál törvényhatósági bizottsági tag elhalálása alkalmából Kerpely Kálmán ur 30 koronát, Csanak János uru 30 koronát, Szarukán Zoltán ur 20 K, Szabó Kálmán ur 20 koronát és Csontos László ur 20 koronát juttattak kezeimhez a hadiárvák segélyezésére. Ezen kegyes adományt fogadják ez uton hálás köszönettel. Medgyaszay Miklós, árvaszéki elnök.

**Egy ügyvéd tragédiája.** Temesvári tudósítónk jelenti: Popp Vince 86 éves szépl helyi ügyvéd tegnap este a vasúti állomáson a sínek mentén várakozott a vonatra. Éppen azon a sín páron állott, amelyen a vonat herobogott s minthogy kissé nagyot hall, nem hallotta meg a közeledő vonat zakatolását. A kerekek alá került, amelyek halálra gázolták.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazok a jó barátok és ismerősök, kik egyetlen, drága gyermekünk temetése alkalmával fájdalomunkban velünk éreztek, fogadják ez uton hálás, szívből jövő köszönetünket: dr. Láng Sándor és neje.

**A jövedelem-adó bevallása.** Azok a természetes vagy jogi személyek, akik egy egyén részére 10,000 K-t meghaladó szolgálati illetmény, vagy nyugellátás kifizetésére vannak kötelezve a jövedelem adónak részleges életbe léptetéséről szóló 1916. évi XXVI. és a vagyon adóról szóló 1916. évi XXXII. t.-c. végrehajtása tárgyában kiadott az 1916. évi 127,000. sz. utasítás 53. §-a szerint az illetményre vagy ellátásra jogosítottokról kötelesek a név, lakás, foglalkozás, valamint az illetmények összegének egyenkénti megjelölésével név és illetmény jegyzéket készíteni. Felhivatnak ennél fogva az rdekelték, hogy ezen név és illetmény jegyzéket legkésőbb folyó évi február hó 15-ig készítsék el és adják be a városi adóhivatalnál (Kossuth-u. 4. sz. régi pénzügyigazgatósági épület) az ameleti 8. sz. szobában, ugyanott vehetők át a szükséges nyomtatványok is. Akik ezen jegyzékeket a kijelölt idő alatt be nem adják, vagy azokban valótlanságokat jelentenek be, az 1909. évi X. t.-c. 70. §-ban megállapított rendbirsággal büntetettnek. Aki a jegyzékeket kiállítani nem tudja, adatait a fent megjelölt helyen szóbelileg is előadhathja, illetve tollba mondhatja, azonban a bemondott adatok helyességéért a felelőség a felet terheli. Városi adóhivatal.

**Mikor az utcán sár van . . .** Csuda jó dolog a szerelem. Nyomd meg a gombot s új kuplék zongorára és énekre kaphatók Antalfynál, Szent-Anna- és Varga-u sarok.

**A termelők figyelmébe!** Az Országos Közélehetési Hivatal vezető miniszter urnak 100,000—1917. illetve 150,000—1917 számu rendeletei értelmében az átvett bizottságok által megállapított, illetve requirált termények a polgári lakosság szükségletének biztosítása érdekében közzükségleti célokra sürgősen átadandók. Tihát minden egyes termelőnek — méhelyt a tőle requirált termények beszállítására vonatkozó felhívást megkapja — érdeke, hogy a beszállítást a legsürgősebben eszközölje, arv yival is inkább, mivel ellenegetben a beszállítás, költségére fog eszközöltetni s a folyamatba teendő kihágási eljárás során legszigorubban fog büntöztetni. A városi Hírtiroda.

<b>Arany Bika-mazi</b> Ma, Szombaton Előadások 5, 7, 9 órákor	<b>A maharadzsa gyöngye</b> regényes történet 4 részben. Főszereplő Gunnar Tolnács. <b>és a kísértő műsor.</b>
---------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Könyvtárakat és egyes könyveket legmagasabb áron vesz Antalfy, Szent Anna- és Varga-u. sarok.

Telefon új díjszabás, beszélgetések díja városként kiszámítva kapható minden postahivatalnál és a nagyüzemekben.

Royal-étterem teríték rendszere: 3 fogásból álló ebéd 5 K 50 fill., 2 fogásból álló vacsora 4 K 50 fill. Állandó sör kimérés.

Pesti Hírlap naptára 1918-ra kapható Antalfynál, Szent Anna- és Varga-u. sarok.

Halálozások.

Bozzay Pál halála. Széles körben kelt nagy részvétet a szomorú hír, hogy Bozzay Pál föld-birtokos, a debreceni társas élet egyik szeretett tagja meghalt. Haláláról családja a következő gyászjelentést adta ki: Özv. Bozzay Pálné szül. Margonyay Gabriella mint neje, id. bozzay Bozzay Pál és neje Kercsmár Julia mint szülei és özv. dr. Margonyay Gyuláné Guba Marcella mint anyós, úgy a maguk, mint az alantírt testvérek, sógorok, sógornők és a kiterjedt rokonság nevében is fájdalommal szívtel tudatják az áldott jó férj, fiú, vő, testvér, sógor, nagybácsi és jó rokon: ifj. bozzay Bozzay Pál földbirtokos, debreceni kir. törvényszéki gazdasági szakértő stb. életének 43. boldog házasságának 15. évében, súlyos betegség után folyó hó 17-én délután 5 órakor történt elhunytát. Idvezült halottunk földi részét folyó január hó 19-én, szombaton délután 10 órakor fogjuk Thaly Kálmán-utca 8. számú házuktól, a római kath. plébánia templomában tartandó gyászmise után, a Máv pályaudvarra kísérrni a Jászarokeyházban levő családi sírboltban végső nyugalomra helyezni. Az örök világosság fényeskedjék neki! Testvérei: Juliska férjével dr. Ágh Lajossal és gyermekeikkel; Ilonka férjével báró Ghaubitz Alonzzal; Rezső nevelő debreceni Nagy Matilddal és gyermekeikkel; József gyermekeivel; János nejevel Gruner Caroline-el és gyermekeikkel; Irén férjével Kovácskalló dr. Györfly Zoltánnal; Margit férjével dr. Zeke Gyulával; Béla, Sógornő, sógorai: Margonyay Eugénia férj. noszói Thurzó Bélával és gyermekeikkel; dr. Margonyay Gyula nevelő békéscsaba Mihály Erzsébettel és gyermekeikkel. A temetés: Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezi.

Halálozás. Lónyai Boriska, mint az elhunyt anyja, úgy a magáé, mint rokonai is jó ismerősei nevében is fájdalommal tudatja, hogy szeretett jó nevelő anyja: özv. Józsa Gáborné Herváth Judanna életének 51. évében folyó hó 16-án elhunyt. Kedves halottunk földi részét folyó január hó 19-én, szombaton délután 2 és egy negyed órakor fogjuk Csillag-utca 39. számú gyászház-tól, a Nagytemplomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Végtszességétélre rokonainkat, ismerőseinket szomoru szívvel meghívjuk. Aldás és béka porairal a temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6. sz., rendezi.

Gyászjelentés. Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk szeretett jó nóm, édes anyánk, anyósunk, nagymamánk, testvérünk, sógornők és jó rokonunk: Somogyi Péterné Nagy Zsuzsanna 42. éves életének 72., boldog házasságának 48. évében, hosszas, de különösen 3 havi súlyos szenvedés után, folyó hó 17-én történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó január hó 19-én, szombaton délután 2 órakor fogjuk, Virkedvő Mihály-utca 38. számú házuktól, a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai

Hirdetmény.

Az Országos Közlekedési Hivatal Vezető m. kir. miniszter ur 150.000 számú rendelete alapján a legnyomatékosabban felhívom mindazokat, akik a náluk zár alá vett terményeket eddig be nem szolgáltatták, hogy a zár alá vett terményeket haladéktalanul szállítsák be a kézhez vett felhívásban megjelölt helyekre.

Már most figyelmeztetlek mindenkit, hogy a jelen nehéz körülmények között az említett kötelezettség elmulasztása a legszigorúbb megtorló eljárást fogja maga után vonni.

Egyben jelzem, hogy a folyó hó 25-én a zár alá vett készletek katonai erővel való beszállítása meg fog kezdődni. Mindazok ellen, akik addig a beszállítást nem eszközlik, a megtorló eljárás nyomában folyamatba fog tétetni és a beszállítási tényleges költség a készletek árából le fog vonatni.

Debrecen, 1918. január hó 16.

A polgármester helyett:

Dr. Vásáry István, tanácsnok.

temetőben nyugalomra helyezni. Végtszességétélre rokonainkat, ismerőseinket jó szívvel meghívjuk. Aldás és béka porairal Bánatos férje: polg. Somogyi Péter. Bánatos gyermekei: Rozsa férjével Fazekas Istvannal és gyermekeikkel; Erzsébet férjével polg. Kiss Lajossal és gyermekeikkel. Nevelő fia: Nagy József (ország hártó). Unokái: Fazekas István, Péter Rozsa, László, Imre, Ilona, József, Kiss Lajos, Jenő, Erzsébet, Ilona és Margit. Testvérei: özv. Vidá Imréné Nagy Mária gyermekeivel, özv. Pósalaki Dánielné Nagy Judanna gyermekeivel. Nagynője: özv. Kádár Istvánné Nagy Sára. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz., rendezi.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög egy korona ötven fillér. Minden további szó tizenöt fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apróhirdetés két korona. Minden további szó husz fillér.

Ajánlat

József kir. herceg-utca 3. udvarból nagyobb mennyiségű koksztalag ingyen elvihető. Ugyanott 3 utcai üzlet helyiség azon nál kiadó. 691

Különbejárato elegánsan burkolozott utcai 2 szoba, villanyvilágítással, fürdő és előszobával február elsejére kiadó. Varga-u. 24. 745

Hajmunkák készen kaphatók. Hajfestékek, Boczan fodrász. Hatvan-utca 2. 749

Gimnáziumi, polgári, kereskedelmi iskolai korrepetálást, magánvizsugára, előkészítést vállalom. Csók utca 3. 743

Liptói turuló nagyban és kisanyban kapható Balassa csemegé üzletben, Piac-u. 28. 736

Hárisnya fűjelés. Arany János-utcával szemben, Külső vásártér 16. Nuszkaunnc. 737

Elegánsan burkolozott, férgmentes utcai szoba, teljesen külön bejárattal, egy személyre kiadó közvetlen villamos megálló Cím a kiadóhivatalban. 735

12 ló ereffé Hercules cseplő géppel, uradalomban, vagy több, de nagyobb gazdaságban cséplést válllok. Megkeresések: ifj. Mező Sándor, Hajdu bőszozormény küldendők. 730

Egy nagy szoba, konyha, fűtőkamara, február 1-ére kiadó. Hüvelyes-u. 8. 706

Kiadó nagy pince, Ferenc József-ut 38. alatt. Főpista mellett, dr. Kovács József alapítványi jogtanácsos által, Verbozcy 2. 757

Kereslet

Aranyet-erűtől, briliánst, zaloggyeget vesz, meghívásra hűbörzse is elmegy. Steiner Mihály, Széchenyi-u 19.

Elvezett vadász kutya, Heksz névre hallgat. Megtalálójá illő jutalomban részesül, Csapó-utca 14. szám. 742

Kazán fütöt

keresünk azonnali be-lépésre, gyár vállala-tunk részére.

Köszövény gyár

Hajduböszörmény.

Használt háló vagy ebédő boren dezés vennék. Ajánlatot Rokkant jellegre a kiadóhivatalba. 697

Elvezett egy kis fekete antilop bőr tárcsa, Szent-Anna 20. számától Vörösmarty utcáig, a megtaláló a benne levő pénzt tartsa meg, a tárcát pedig juttassa Vörösmarty-u. 8. sz. alá. 741

Lakást keresek 4 szobást, mel-lék helyiségekkel, febr. 1 vagy 15-re. Ajánlatok: Erőműhelytőlva chmre kiadóhivatalba külden-dők. 734

Szólta lehetőleg fiatal vagy hadmentes, mely a villamos szerelésben is járjas, jó fizetéssel — azonnal esetleg fehuar hó 1-ére felvétetik: — Magyar fém és lámpa-üzemgyár, részvénytársaság. 689

Tanulóányok fizetéssel felvétetnek. — Friss szinding kapható Hatvan-utca, Püspök-palota. 701

Eladás

A Szepességen gyönyörű helyen egy — villa, nagy kerttel eladó esetleg nyaralásra ki-adó. Cím a kiadóhiva-talban. 719

Eladó legújabb divatu estelyi ruha, hosszú női kabát és két fekete róka bos. Megtekinthető d. e. 10-12-ig. Hatvan-utca 37-a. 703

Eladó két finom csinos vadász táská és vadász-tölté-nyeek. Arany János 25 keresztépületben. 677

Remek szép dagasztó leknő, hossza 180, szélessége 70 centi eladó. Péterfia 9. szám. 667

Eladó egy alig használt férfi öltöny és egykabát — való szövet. Külsővá-sártér 17., házmester. 744

Csizma cipő, bakantes 44-es, — teli alsó ruhák, szörmo keztyű, mind újak el-adók. Piac-u. 58., ház-mesternél. 750

Női és és férfi ruhamezőek — eladók. Értekezhetni: Hatvan-utca 1. sz. 2. kapu, Barbócz házmesternél. 753

Boldogkert Egylokkert-utca 9. száma a kapubejárattól jobbra eső épület eladó. 747

Eladó az Ajtó-utca 12. számú ház, 2 nyilas szőlő, Ondódon 2 és fél hold — szántóföld. Értekezni: Rákóczi 67 és Jókai 14. 755

Spiritus ecet

(nem ecetsarbból)

Leipzig-er-féle szeszgyár-gyártmánya, igen jutyos árban kapható nagyban és kisanyban.

Révi

11 méhcsalád jó erőben, részben országos méretű kaptárakban, részben keso-kban eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Olesón eladók faj nyulak, faj galambok, friss vegyes kanári elegg. Jókai 70. 738

Két férfi, jókarban levő kabát és egy férfi öltöny eladó. Püspök-palota 1. kapu, III. em. 738

Eladó labor álló tengri daráló. Honokkert, Lányai 14. 737

Eladó ház, nagy telekkel, P-terfalu-u. részben. Dam-nics-u. 13. 739

Mindentéle új finom, haboru elő-készült női fehuarú és különféle új női harisnya eladó. Ugyanev egy használt fekete női tülkakat és egy pár sárga tisztá csizma — egy nagy dzsepa eladó Széchenyikert. — Erős Lajos-utca 6. sz. 733

A bocsáki-villa, nagy kerttel — gyalgal járás az állomás és 8 kat. hold szőlő föld holdanként eladó, esetleg egészben is megvehető. Cím a kiadóhivatalban. 70

Zongora teljesen új eladó, megtekinthető Schmidt-zongora rakárában. 74

Egy pár vedonát új sárga — egy pár fekete baga — csizma eladó. Péterfia 53. 751

Egy jó fekete férfi töl felöltő és egy fekete szalon kabát eladó. Bathyá-nyi-uu. 5. 758

Egy teljesen új barna — lyam ruhás alig használt, több selyem — zöl kosztum stb. eladó. Cím a kiadóhivatalban. 74

Egy veszek kisebb, nagyobb mennyiségben Hatvan-utca 30.

Egy veszek kisebb, nagyobb mennyiségben Hatvan-utca 30.

Egy veszek kisebb, nagyobb mennyiségben Hatvan-utca 30.

Egy veszek kisebb, nagyobb mennyiségben Hatvan-utca 30.

Egy veszek kisebb, nagyobb mennyiségben Hatvan-utca 30.

Egy veszek kisebb, nagyobb mennyiségben Hatvan-utca 30.

Egy veszek kisebb, nagyobb mennyiségben Hatvan-utca 30.

Egy veszek kisebb, nagyobb mennyiségben Hatvan-utca 30.